

区域观察

潍坊新闻

2014年,潍坊承诺办好就业、社会保障、教育、文化等方面的25件实事——

民生实事亮出可喜“成绩单”

□本报记者 郭继伟 宋学宝

2014年,潍坊市在全国率先建立四级心理健康服务体系,免费向居民提供心理咨询服务,全市100%的县级以上医疗机构设置心理咨询门诊,99.3%的镇(街道)卫生院和社区卫生服务中心设置心理咨询室,72.8%的村卫生室和社区卫生服务站设置心理健康咨询服务工作场所;全市近9万名新生儿免费享受四种遗传代谢病筛查;在全省率先启动基层中医药服务能力提升工程“四级帮扶”,帮扶率达到100%……这是2014年潍坊市政府为提高人民生活水平承诺在医疗健康方面所做实事的“成绩单”。

在2014年初召开的潍坊市十六届人大三次

会议上,《政府工作报告》明确提出,2014年潍坊市政府将办好涉及就业、社会保障、教育、文化等方面的25件民生实事。如今,百姓就医更方便,孩子上学更便利,食品安全更放心,交通出行更高效,环境卫生更舒心,创业就业更顺畅……一件件实事的“落地”,实实在在地改变着人们的生活。

在促进创业带动就业方面,潍坊市政府承诺确保城镇新增就业10万人,农村劳动力转移就业10万人。实际上,2014年全年实现城镇新增就业11万人,转移农村劳动力10万人,超额完成计划目标。

在提高社会保障水平方面,调整完善了居民基本养老保险制度,惠及457万城乡居民;积

极稳妥推进新农合和城镇居民医保整合,建立了城乡一体的居民医保制度。

在办好人民满意的教育方面,潍坊市政府承诺全市财政性教育支出占公共财政预算支出的比重提高到25%以上。2014年,在中心城区开工建设81所中小学,其中45所学校已竣工或完工,共新建改造校舍65万平方米;实施了新一轮农村义务教育学校校舍标准化建设工程,改造校舍面积99万平方米。

在提升健康服务水平方面,实施了全民健身工程,全市乡镇(街道)体育设施覆盖率超过90%;在改善群众生活条件方面,对公共自行车系统进行了扩容,新增站点400个、自行车1万辆;在提高肉菜安全保障水平方面,目前已

在全市批发交易市场、生猪定点屠宰企业、大中型超市、团体消费单位、农贸市场、产销对接企业等6类单位的105个节点建成追溯系统,2万多个经营单位和业户登记备案。

在改善住房方面,截至2014年10月底,全市共开工各类保障房20459套,新增廉租住房租赁补贴家庭421户,基本建成各类保障房10197套,分别占省下达任务的107.2%、280.7%、117.2%;共建设农房3万户,改造危房5000户,完成村庄整治1400个,改善了近11万农村居民的生活条件。

为了将民生实事“落地”,2014年,潍坊市公共财政完成民生支出271.6亿元,占预算总支出的56.7%,同比提高了1.5个百分点。

中国高密老子论坛举行

□记者 都镇强 通讯员 单小东 报道

本报高密讯 2014年12月27日至28日,中国高密老子论坛在高密市会议中心举行,来自北京、山东、陕西以及香港等地的50多位专家学者和全国各地的单氏宗亲代表200余人参加。论坛主题为“弘扬老子文化,传承华夏文明”,主要研讨了陕西眉县单氏窖藏青铜器出土对中国现存历史研究的影响意义及其在中华历史中的地位,单述在西周中后期所起到的历史作用,探索单述与老子、老子与《道德经》历史渊源及其在中华文化中的历史地位,《道德经》成书的历史渊源,如何正确解读《道德经》及“德”的当代意义等课题。

山东省齐鲁文化研究院院长王志民在发言中指出,由民间发起的老子研究论坛在一个县级市成功举办,是一件了不起的幸事。特别是此类中华传统文化论坛,实现了当地政府与民间组织结合、名门望族的家族文化与中华文化的主体文化结合、地方研究机构与学术研究机构结合,更有利于中华传统文化的传承与发展。曲阜师范大学学院院长、孔子文化研究院院长傅永聚在发言中说,我们生活在中华传统文化复兴的春天里,在“国学热”的今天,深入挖掘老子文化顺天应人,找到了中华文化发展的脉络。

省农林专指委在潍坊成立

□记者 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 2014年12月25日,山东省农林职业教育专业建设指导委员会成立大会在潍坊职业学院举行。省市相关部门领导和来自全省44所本科高校、职业院校及农林企业的40余名委员参加了会议。

据悉,农林专指委是对全省农林类职业教育专业建设、专业教学工作进行研究、咨询、指导和服务的专家组织,由全省农林行业、企业负责人、专家和本科高校、职业院校(校)长和农林专业带头人、骨干教师组成,农林专指委秘书处设在潍坊职业学院。

烟台威海到潍坊推介“动车旅游”

□记者 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 近日,烟台和威海两地近50个景区和旅行社到潍坊推介“动车旅游”产品。

推介会上,来自烟台和威海两地景区和旅行社负责人与潍坊景区、旅行社进行了相互交流。潍坊许多旅行社对烟台威海旅游资源表现出极大兴趣。潍坊市旅游局副局长井光国介绍,烟台威海高铁开通机遇搭建合作平台,促进新型旅游产品开发,拓展旅游服务项目,为喜爱旅游的潍坊市民提供新的旅游目的地。



□记者 宋学宝 通讯员 秦学勇 报道
1月6日上午,潍坊高新区实验学校举行“爱心·暖心”义卖活动,利用同学们在义卖活动中筹集的2000元善款,采购了保暖物品等捐赠给高新区城建局环卫科的20名环卫工人。

新闻追踪

滨海成立两大产业联盟

□记者 都镇强 通讯员 王勇钢 报道

本报潍坊讯 近日,山东半岛蓝色经济区海洋化工产业联盟、海洋动力装备产业联盟在潍坊滨海经济技术开发区成立。

两个联盟以“创新、共赢、合作、发展”为宗旨,整合各方优势资源,凝聚产业发展共识,构建行业合作平台,大力实施创新驱动战略,推进管理创新、技术创新,增强企业自主创新能力,打造行业整体品牌,提升海洋化工产业和海洋动力装备产业的整体竞争力,推动潍坊及山东半岛蓝色经济区海洋产业、海洋经济发展,形成山东半岛蓝色经济区的新亮点。

现代海洋化工、海洋装备制造是山东半岛蓝色经济区重点培育的海洋产业集群,成立山东半岛蓝色经济区海洋化工产业联盟、海洋动力装备产业联盟,可以实现龙头企业强强联合、抱团发展,进一步提升山东省相关产业发展水平。目前,两个联盟成员单位分别达到42家、19家。



□通讯员 贾聚光 报道

为确保暖棚蔬菜大棚用电安全,高密市供电公司近日对全市范围内的暖棚蔬菜大棚用电情况进行了一次安全“体检”,先后排查整改安全隐患40多处,更换大棚线路1200多米、二级漏电保护器20余只。

因为该市大年家镇供电所农电员工到小年家村为大棚种植户姜明海检修用电设备。

□王树海 报道
1月8日,义工们正在与丁桂申老人交流。



王德明、丁桂申老人感人事迹引起社会关注——

义工为英雄遗孀过生日

□记者 都镇强 报道

本报诸城1月8日讯 “丁奶奶,我们今天来看望您,希望您老人家身体健康!”今天上午,在已故抗美援朝一级战斗英雄王德明遗孀丁桂申家中,来自诸城市龙城慈善义工协会的16名义工在陪丁桂申老人聊天。当天恰逢丁桂申80岁生日,义工们和老人子女们一起给老人过了一个热闹的生日。

2014年12月26日,本报以《英雄遗孀:俺不给老伴丢脸》为题报道了诸城市桃林镇已故抗美援朝一级战斗英雄王德明老人及其老伴的事迹。报道刊发后,老人甘守清贫生活的感人事迹引起了诸城市有关部门及当地社会诸多人士关注。诸城当地门户网站诸城信息港及其官方微博第一时间全文转发了本报稿件。“我们

看到报道后深受感动,于是向义工们发出倡议,一起来看望老人,帮老人干点家务活,一起包顿饺子。”诸城市龙城慈善义工协会负责人杨浩楠说,很短时间就有16名义工报名参加,无法参加的义工还主动捐献物品。

1月8日一大早,诸城市龙城慈善义工协会的16名义工就驱车来到了丁桂申老人家中,并带来了食用油、面粉、面条、鸡蛋等慰问品。义工们来到老英雄家中后才知道,这天恰逢丁桂申80岁生日,老人的子女、孙辈也都聚集在家中。于是,他们到桃林镇区购买了蛋糕,与老人的子女们一起为老人过生日。

1月8日临近中午,丁桂申远在广东工作的小儿子王永洲也赶到了家中,为老人过生日。王永洲告诉记者:“父亲生前很低调,很少

和我们提及他的英雄事迹。十分感谢社会对父亲和母亲的关心!”

据了解,元旦前桃林镇政府专门派人看望了丁桂申。诸城市桃林镇董家庄社区党支部书记王秀明告诉记者,村里10年前曾帮丁桂申人过低保。不过,由于老人两年前去广州小儿子家帮忙照顾孩子,民政部门去年没能暗访到,就按相关要求取消了。他把丁桂申老人生活困难的实际情况向民政部门作了汇报,民政部门明确表示可以重新补办,目前老人办理低保的相关材料正在准备中。记者从诸城市民政局双拥办了解到,由于王德明为六级伤残军人,不符合1-4级伤残军人去世后遗属有补助的政策,导致丁桂申老人没有遗属补助。

1009个调解委员会 8240名人民调解员

安丘：“3+1+3”网络保基层和谐

□本报记者 宋学宝 本报通讯员 刘久平 宋晓东

随着经济活动的日益频繁,社会矛盾多发易发,如果解决不好,就可能引起群众不满。对此,安丘市进行了一些有益探索,将人民调解、行政调解、司法调解相结合,推行“3+1+3”矛盾纠纷调解模式,即“村居调委会、村民调解小组、家族调解员”+“听证法”+“法庭调解室、检察院检察调解室、公安局派出所调解室”三位一体的调解网络。目前,这个市共有1009个调解委员会8240名人民调解员,建立起了覆盖全市的调解网络,既推进了问题解决,群众也在调解中受到了教育,明白了法理。

公开听证——

问题在潜移默化中解决

安丘市景芝镇洛岗社区王家庄村村民孙栋、孙海是东西邻居,2014年5月份,两家发生了纠纷,一度要上法庭。镇司法所进行公开听证处理,矛盾得到及时解决,两家化干戈为玉帛。

事情的经过是这样的。今年56岁的孙栋平时搞养殖,自家院内建有两排猪圈,养猪快3年了。孙海是孙栋的西邻,东墙因为紧靠猪圈受潮,而且每到夏天臭味难闻,日常生活受到影响。从开

始产生不满,到隔墙互骂,再到拳头相向,两家矛盾日渐升级,互不相让。事情反映到镇里,镇里成立了由司法所、环保所、社区干部组成的公开处理小组。通过工作人员讲政策、讲法律、讲情理,最终两人握手言和。

“听证法糅合理法,就像一杆秤,孰重孰轻一目了然。”景芝镇司法所所长张学信说,公开听证实际上就是一种化解矛盾的方式,通过让当事人双方面对面,引入“第三方”,参与到矛盾调解中来。在矛盾处理中,矛盾双方往往是公说公有理,婆说婆有理,无法找到契合点,通过引入“第三方”后,一方面确保了公平、公正,在一定范围内公开处理,这自然就对双方构成舆论压力,让事理透明。另一方面,通过基层工作人员讲法律、政策,让群众受教育、明法理,对普法宣传和依法治理都起到了重要作用。

景芝镇里岗村的李玉霞与同村村民李凯因为土地纠纷产生了矛盾,也是通过公开听证解决的。里岗村调解员李荣光说,有时邻里纠纷拉一个理,要一个态度和说法,在四邻八舍面前把事儿说透,就要一个态度消除后患,“群众很在意别人的看法,也重承诺,说好的事就会遵守。”

整合资源——

建立纠纷调解联动机制

2014年9月24日,安丘市太和工艺品厂与景芝镇葛家彭旺村因为土地租金问题发生纠纷,经物价局价格认证中心认定,双方都很满意。

原来,太和工艺品厂多年来一直租用葛家彭旺村村委大院做仓库,由于房屋年久失修倒塌,毁坏了不少货物,该厂要求村委赔偿损失未果,便不再向村里交纳租金。此事引起村里群众不满,要求收回房屋,于是产生纠纷,双方僵持不下。司法、物价人员经实地测量,并经咨询建筑专家,由认证中心出具了价格认定结论书,现场达成赔偿及房屋收回协议。

“有时一个部门难以解决的问题,这就需要借力,发挥行业、其他部门的作用。”安丘市司法局副局长王贤红说,司法局通过与卫生、交通、住建等部门合作,建立矛盾纠纷调解联动机制,整合行政资源,充分发挥政府部门的职能作用,形成合力,在服务群众中解决问题。2014年3月14日,安丘市司法局联合交警大队调解员成功调解一起二轮摩托车交通事故,责任方及时赔付8000元医疗费,为此,受害人专程到交警大队表示感谢。

诉调对接——

将调解触角前伸

2014年10月11日,安丘市石埠子镇张村村村民董林与诸城两个姜贩产生欠款纠纷,司法局调解

中心依据诉调对接程序,经调解,两个姜贩很快偿还了董林6793元欠款。董林说:“原本认为两个姜贩是诸城人,通过法院处理会比较麻烦,没想到到市调解中心处理后,不到一个月就收回了姜款,真是太感谢了。”

“诉调对接是司法调解与人民调解的衔接,主要处理一些由法院转到司法局的民间借贷、土地纠纷等案件。”安丘市司法局办公室副主任刘强明介绍说,这些纠纷案情简单、争议不大、事实清晰,法院征得当事人同意后,引导当事人选择非诉讼调解方式解决问题。目前在农村,呈现出由简单的邻里矛盾向债务债权、土地、经济合同纠纷转变的特点,“像民间借贷、买卖合同等就非常适用诉调对接来解决。”安丘市司法局调解中心主任都荣慧说,针对目前经济、民事类案件增多的状况,安丘市充分发挥民间调解的优势,引入诉调对接机制,将触角前伸,使矛盾在案前得到化解。调解中心现有8名调解员,自成立以来已成功调解矛盾纠纷300多起。

如何确保双方的权利得到实现?安丘市司法局副局长王贤红介绍,为确保当事人权利,调解中心会把形成的调解协议书送到法院进行司法确认,形成民事调解书,这就有了强制力。“这种诉前调解方式,对于双方当事人都有很大好处,既节约诉讼成本和时间,相比诉讼,又简单方便。”王贤红说。

导读

18版 视点

做电商 中小企业困难不少

20版 区域

安丘企业 有了金融“靠山”

□责任编辑 霍丽娜
电话:(0531)85193299